

EL LUCHADOR

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Zavellá, 17-1.º (de 10 a 12 y media)
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Un ejemplar semanal 1'50 pts. trimestre
Paquete de 100 ejempls. 2'10 td. semanales

Año I. N.º 49

Palma de Mallorca — Sábado 3 de Junio de 1933.

FRANQUEO CONCERTADO

LA LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS ES:

Entamente impolítica Perturbadora de la conciencia nacional Y fuente de división y de discordia

DECÍAMOS EN EL NÚMERO ANTERIOR, que después de votada la Ley de Congregaciones religiosas, las cosas estaban ya del todo claras para los católicos españoles. Volvemos a insistir sobre el mismo tema, y para decirlo en solo cuatro palabras.

En el momento en que escribimos, la conciencia nacional católica, justa, indignada, acude a la más alta representación del Estado pidiendo la vuelta a las cortes de la malhadada ley, para que sea de nuevo discutida.

Los Padres de familia, ponen con toda razón el grito en el cielo viendo que los hijos, negados sus derechos a educar a sus hijos donde y con quien ellos quieran.

Los periódicos de derecha, unánimemente arremeten contra esa manera de legislar, que sólo puede traer catástrofes.

Esas exposiciones, esas protestas y esa indignación, están justificadísimas y desde luego las hacemos nuestras; pero hemos de añadir, que dudamos mucho de que produzcan el menor resultado positivo, en los que legislan y gobiernan.

¿Razón? Pues muy sencilla y allí va.

Han demostrado hasta la evidencia los actuales legisladores, que en asuntos religiosos, tienen un plan preconcebido, que no lo varían por nada, por nadie. Por ser ello así, cayeron en el vacío todos, absolutamente todos los razonamientos de los Diputados católicos, lo mismo al discutirse la Constitución, que en la disolución de la Compañía de Jesús, y ahora en la ley de congregaciones.

Llamarlos al raciocinio, invitarlos a una discusión serena y pacificadora, hablar a sordos. Su política, su lógica, su todo; está encerrado en una sola palabra; el voto. El voto manda, el voto legisla, el voto gobierna; todo lo demás, son coplas de Calainos y está mandado a retirar. El mismo, el mismo sistema están siguiendo con sus enemigos de hoy, íntimos amigos de ayer.

Aplaudimos el movimiento nacional de protesta; nos sumamos a todas las peticiones y hacemos nuestra y suscribimos íntegra la campaña de prensa. Además de eso queremos repetir una y mil veces, teniéndolo por el camino más acertado y más corto, que la solución está en el voto. No comprendemos, no podemos ni siquiera imaginar, que estando las cosas tan claras, pueda haber en España un sólo católico que deje de votar por los suyos cuando las elecciones vengan, o que vote a los enemigos, que de esa manera legislan contra sus más caros intereses.

Protestemos sí, y con toda la energía posible y lo más alto que podamos; pero con mayor fuerza aun, con más constancia, con tenacidad inquebrantable busquemos los votos para el mañana, ganemos los votos, todos los votos nuestros, y llevemos al alma de todos los católicos españoles, la conciencia profunda de que solo nuestros votos han de deshacer lo que contra otros se ha hecho.

Por la moral y por las costumbres A vosotras, mujeres mallorquinas

En un periódico de estos días publicaba una fotografía con la siguiente nota: «X.X. (aquí nombre de una famosa «estrella» cinematográfica, al llegar a París vestida con indumentaria masculina, cuyo uso le ha prohibido el Prefecto del distrito...» Examinada la fotografía no se veía en ella más que a una persona con traje y gabán podía confundirse con el de cualquier «pollo bien»; pero

esta persona era mujer, y la policía de la capital francesa tenía orden de no dejarla circular vestida en esta forma por estar así prohibido en las leyes de aquel país.

En París no pueden las mujeres salir a la calle vestidas de hombre, y por ahí vemos algunas pasearse frescamente desvestidas. La invasión turística

nos ha hecho ver de todo. Y así, ha sido manchada la serenidad azul de nuestras playas, la monotonía feliz de nuestras calles y hasta la santidad de nuestros templos, por esta invasión inmoral que ha dado un bofetón que ha hecho enrojecer de vergüenza al recato sencillo de Mallorca, y yo quisiera de vosotras-mujeres mallorquinas-las auténticamente mujeres y mallorquinas, las que os doléis por las desgracias de la Patria grande, que tengáis una mirada comprensiva para la Patria chica, y os convenzáis de que si se desmoralizan las naciones es debido al desmoralizamiento de los pueblos que las componen. Y a vosotras toca—mujeres mallorquinas—ser con vuestros trajes y vuestras costumbres la protesta continua que se oponga como un dique a la moderna oleada de mal gusto.

Las costumbres malsanas se van infiltrando en la vida de la sociedad, y lo que antes era exótico llega a hacerse costumbre a fuerza del uso. Ya el ingenuo encanto de nuestras plazas pueblerinas se ha visto mancillado—arrinconando boleros y jotas, expresión alegre y graciosa del alma popular—por el inoportuno «agarrado» que en cuantas fiestas se celebran parece quiere imponerse cual si fuera de ritual. Pero ahora, es algo más que nuestros bailes, son nuestras costumbres, nuestras tradicionales costumbres profundamente sencillas y cristianas las que reciben el golpe demoledor del modernismo. Y lo más triste es que este golpe ya empieza a dolernos... Antes eran solamente las mujeres ocupadas en el campo las que, a causa de su trabajo, prescindían de las medias, y aún así a la llegada de cualquiera se escondían para que no fuera notada la falta de esta prenda. Ahora, sin medias se va por la calle, de compras, de paseo: se ha hecho moda, y aunque feo y antiestético está en libre circulación, y de las que han adoptado esta costumbre hay bastantes que no son extranje-ras!

¡Mallorquinas! Lo que vemos a menudo circular por nuestras calles es un abuso de frescura que sofoca, y nosotras no debemos consentir que se nos tome por pacientes espectadoras a espectáculo indigno que no se toleran ni en las capitales más populosas. A demostrar con las obras nuestra protesta; que no puedan nunca confundirnos con las que vienen de fuera.

¡Mujeres de Mallorca! Vuestro traje típico,—airosa falda, jubón negro y transparente volante—fué santificado por la Santa payesa de Valldemosa. En atención a ella ¡cuidad de la modestia de vuestros vestidos! no os dejéis arrebatar vuestras costumbres ¡velad por vuestras tradiciones!... (y todo eso, os lo pide una mujer...)

20-5-33

FAMAM

¡La cosa va de prisa!

Hace poco más de un año el avance de las derechas se notaba brioso y arrollador; y paralelo y al miedo en las esferas gubernamentales de la Sociedad que entonces aún creíamos, republicano-socialista; y como ahora, suspensión de actos, perturbar aquellos que por algo de poder no suspendían y todo invocando el orden público y la salvación del régimen. Estábamos en un primer máximo de la curva. Tuvimos la desgracia de que algunos españoles exasperados por tanto atropello, sin poder contener impulsos de raza, dieran lugar a un 10 de agosto.

¡Lástima grande, que nos hizo perder lo menos un año en la reconquista de nuestra España! Tuvo un descenso la curva. ¡Ojo; pues que esto vá muy bien y de nuevo las ordenadas son altas. ¿No veis de nuevo actos, que porque se sabe que han de movilizar regiones enteras, se suspenden? ¿Y no veis, también, ya sin disimulos (el pánico no los consiente) quienes son les que mandan esas suspensiones y quienes los que sacrifican ideales de libertad y democracia, que dijeron siempre profesar? Todavía hay incantados fáciles de engañar por la letra de molde y los gritos y asparientos de hombres que deben más a sus gargantas y pulmones, que a sus cerebros, el puerto que ocupan, y ni a tiros quieren soltar. Pero de cada día van siendo menos, y al paso que vamos pronto no quedará un solo español, que no distinga bien claro que es eso de República, Socialismo, izquierdismo, laicismo, etc. Hace un par de años, salvo grupos pequeñitos de republicanos y de socialistas que tenían concepto propio de esas cosas, los demás españoles no sabían una palabra, ni parecía interesarles. La masonería no la tomaban en serio; por el contrario, si aún a personas que parecían cultas les hablabais de sus peligros, con un sonrisa protectora os decían «pero D. Fulano aún cree V. en eso! Y el Socialismo era que tenido por algo exótico e innarrigable. «aquí no pasa nada» «aquí la gente es buena» «aquí el pueblo no entiende de esas cosas.» Y aquí lo que ocurría era que quienes tampoco entendían eran los así comentaban. Y de esa ignorancia general en lo político y en lo social, pudieron aprovecharse aquellos pocos de los grupos pequeñitos, que se juntaron en San Sebastián, tratando de engañarse unos a otros, con reservas mentales; y ya formada la cuadrilla, seguros de la ignorancia de la masa, invadieron España y se apoderaron por sorpresa de su voluntad. Engañaron curas, militares, marinos magistrados, maestros, comerciantes... ricos y pobres y se instalaron bonitamente en el Poder; derrocándoles previamente el régimen, aquellas masas de incantados que hoy se llaman a engaño.

Pero esto está dando las boqueadas; lo acusan esas mismas violencias.... No asuntarse, Señores, no nos referimos al Régimen Republicano, en el verdadero significado de esas palabras; nos referimos a eso del engaño. Ya vamos viendo claro los españoles lo que es eso. Se trata, pues, de un poco de paciencia; sufrir aún más vejaciones en la dignidad, así corporativa como individual, en todas las profesiones, más asaltos a la propiedad, más atracos, más paro forzoso y nosotros encerrados en la más estricta legalidad, contemplemos como España abre los ojos e interviene en la Política y forma también Su Pacto, sin subterfugios. La cosa vá deprisa. Pronto, crudamente, se planteará el dilema. O los españoles se hacen nuevamente dueños de España sea su régimen el que sea, o esta definitivamente, oficialmente y de hecho! será una granja experimental de la III Internacional.

29 Mayo

SENECA

¡Aquestes serán les escoles!...

Escenes la mar de xocants

Un nin.—Mestre, ¿Dèu que existeix?
El mestre.—¡Qu'ha de d'existir! ¡No, no existeix Ell!

El mateix nin.—Idò mu mare diu que sí.

El mestre.—Es que ta mare no sab que se pesca. Ara ho demostrare clarament que no existeix. Miam, cridant, demanau tots a Dèu que vos vos doni pa.

Els nins (cridant).—¡Pa...aa!

El mestre.—¿Ho veis? Dèu no contesta, ni vos envia pa. Es que no existeix. Ara demanau-me pa a mi.

Els nins (cridant).—Mestre, ¿mos vol donar pa?

El mestre.—Vet-lot aquí. ¿Veis com jo vos don pa i Dèu no?

El mateix nin de primer.— Senyor mestre, ¿que no mos diu vosté que el pa se fa de blat?

El mestre.—Ja ho crec que sí.

El nin.—Idò vosté ¿que sab fer creixer el blat?

El mestre.—Ets un mal criat. ¡Ala! ajonellet.

El nin.—¡Oh, no senyor! Si no hi ha Dèu, no me jonoll.

El mestre.—¡Vaja una frescura que tenen aquets nins laics! (Apart) ¿I per què no me donaren carabassa quant vaig ésser cursillista? ¡Hi ha certes preguntes que son més males de contestar que qualsevol problema d'àlgebra! Aquí voldria veure jo a D. Fernando de los Rios!...

El mestre.—Miam Felip; ¿qui ha espenyat el quadro que hi havia penjat damunt la meu cadira?

Felip.—En Joan Amorós, Sr. mestre.

El mestre (dirigintse a N'En Joan Amorós).—Joan, tú t'en rius de tot lo que feim dins s'escola, i sè que ton pare t'è la culpa. Clar, serà un «cavernícola d'aquells, d'aquells...»

En Joan (plorant).—No, senyor mestre; és menescal, per servir-lo a vosté.

Un nin.—Senyor mestre, ¿i qui és aquell senyor que hi havia pintat en el quadro que ha espenyat En Joan Amorós?

El mestre.—D. Marcelino Domingo, ministre de la República espanyola.

El nin.—I què va fer aquest senyor?

El mestre.—Va fer llevar el St. Cristó de les escoles.

El mateix nin.—¿I per què el va fer llevar?

El mestre (Apart) ¡Vaja uns preguntadors que son aquests nins! (Fort a tots els nins): El va fer llevar, porque el St. Cristó s'havia enemistat amb D. Fernando de los Rios.

Un altre nin.—¿I qui era aquest D. Fernando?

El mestre.—Un judío del sigle XVI, que va viure en el sigle XX. (Apart): ¡Carai, encara falta una hora per acabar les classes!...

Un nin.—Senyor mestre, ¡ahir varem fer enfadar més la senyora de vosté!...

El mestre.—¿Si? ¿I que fereu?

El mateix nin.—¿Què ferem? Pedregarem les portes de la casa, i li dejem noms... ¡Sab que se va enfadar!...

El mestre.—¡Poques vergonyes! Per càstic, estareu are ajonellats tot una hora. ¡Això no ho fan!... ¡Polissons!...

Un nin.—Mestre, ¡sab que riguerem ahir!

El mestre.—¿I què fereu?

El mateix nin.—¿Què ferem? Tirarem pedres al Rector i li treiem sa llengo... I ell ¡sab que se va enfadar!...

El mestre.—¡Aja..ja..ja! ¡Aquets nins com se diverteixen tan innocent-

ment!... ¡Vaja una bona passada va ésser aquesta!... ¡I què ho és d'hermosa l'innocència!... Qui pogués tornar de la vostra edad, ninets!... Bono, cantau tots ara l'oració laica, número 1344...

Lectors de EL LUCHADOR: aquestes escenes, que vos poden pareixer que jo he sumiades, se succeeixen realment avui en dia; lo que és pitjor encara, son el preludi d'altres més doloroses que les esperen a les ànimes dels nins, si els pares de familia catòlics no se posen en guardia, i reclamen de l'Estat els drets que los pertoquen...

Hi ha que salvar les ànimes dels nins i les seves intel·ligències. costi lo que costi.

FRANCESC DE SA COVA

Las flores de Miguelín

Y muchos lo decían:—Miguelín no es malo!, a pesar de su geniecillo, ni tampoco es tonto!, a juzgar por los niños de su escuela...

En el huerto de sus padres, pequeño rectángulo limitado por tapias cubiertas de hiedra, Miguelín,—mariposa abrilena,—cogía flores.

Al entrar en casa, su madre le reconvinó por tanta cosecha; advirtiéndole—cambiando de tono—que se dejaba caídas unas rosas en el suelo.

Al poco rato, empezó el trágico para aquel niño. Iba y venía con una ligera mesa, que colocaba en sitios diversos, nunca satisfecho en sus ensayos.

Decidido al fin, cubre la mesa con un tapete, difícil de adivinar su primitivo color, y en poco tiempo construye con libros una escalinata irregular, cuyos peldaños,—a manera de alfombra,—son recubiertos con un pañuelo blanco.

La mirada ingenua del pequeño constructor, acusa satisfacción por los cimientos de su obra; y con su mano inconsciente retira de los ojos sus cabellos rebeldes, color de trigo maduro...

Mal recortada, de una estampa ganada en el Centro Catequístico, está la Virgen sobre el níveo trono, teniendo a su vera dos vasos con flores y como guardia de honor multitud de estampas de santos y santas; y al pie, dos carretes sin hilo que sostienen ufanos dos cabos de vela.

Miguelín, pisando los pétalos de algunas deshojadas flores, contempla satisfecho su «Mes de Marias». Retrocede, se adelanta, vuelve a retroceder... retoca unos detalles y finalmente llama a su madre para la aprobación.

—Hijo mío! se bueno siempre como buena lo fué siempre la Virgen Santa; y ruégale mucho por tu hermano Juan.—díjole la madre con rostro apagado y entristecido. Añadiendo, suave, como respuesta a la mirada atónita de su querido interlocutor:—Juan no es malo! pero es mayor que tu y... tiene más peligros...

Miguelín, enciende las luces... las apaga... las enciende de nuevo, se arrodilla, canta... y revolea por entre el edén de la inocencia, jardín de ensueño: de alboradas róseas y de flores blancas.

Al caer de la tarde—la hora clásica de las nostalgias y de los pesares y del justo descanso para el que trabaja—llegó cansado el padre de familia, cayendo sentado en un poyo, sin miramiento; y al dejar en el suelo sus herramientas, parecióle tumbar de sus hombros el peso del trabajo.

—Mira, papá que altar más bonito! —clamaba Miguelín, haciéndole mil fiestas.

El padre, mohino, miraba a intervalos el niño y el altar; prorrumpiendo, al fin:—En esas estamos? Tu herma-

Distracción

momentánea

Cuando en España aún no se conocía la capacidad política del partido socialista para gobernar un pueblo, no eran pocos, quizá equivocados, como lo han demostrado los hechos, que creían que una vez llegado a sus manos el poder, llevarían a la nación por cauces de felicidad, y por ende proporcionarían a los españoles días de grandeza tan lejanos como añorados.

Cuántas veces distraídos en esta consideración, nos hemos dicho internamente: ¡qué lástima que pudiendo distinguirse hasta cierto punto en la gobernación difícil del país, máxime en estos momentos de crisis mundial en múltiples aspectos, no hayan sido capaces, ni siquiera de reducir convenientemente al terreno práctico lo que les permitía y favorecía grandemente su programa!

Porque hay que confesarlo; no todo es malo en el credo socialista, y hay que reconocer lo que ya reconocía un ilustre escritor católico, citado por el Sr. Pildain en el debate de la Ley de Congregaciones Religiosas, que los socialistas «son los hombres que más han trabajado por la liberación del obrero» y por lo menos en este aspecto debían haberse distinguido.

Pero, ¡qué desacertados han sido, puestos como timoneros de la nación! Y lo peor del caso que, a juzgar por la conducta que han observado y la continúan aún, al parecer no se dan cuenta que, a medida que van transcurriendo los días encastillados en el poder, van perdiendo lastimosamente en prestigio y en dignidad ante la opinión popular, que de seguir así y en esa progresión tan creciente, bajarán del sitio de honor, si no lo hacen de otra manera, quebrantados por mucho tiempo, con tan escasas energías que luego no podrán rehabilitar con la rapidez que desearan.

Así que, por conveniencia propia, por amor a la conservación de la salud del partido, antes de entrar en período de difícil curación, con honradez y distinción debían haber facilitado la entrada de otros elementos en los dominios gubernamentales, que alentarán la confianza de propios y extraños, índice necesario para la prosperidad del país.

Y a qué viene esa contumacia en seguir disfrutando del poder? ¡Cuántas veces, durante la Dictadura y especialmente al advenimiento de la República, en formas diferentes y en ocasiones diversas, habían proclamado que se debía respetar la opinión pública, que su majestad el pueblo es el que impera, el que se da a sí mismo los gobiernos y régimen de ellos, que la soberanía residía en el demos! ¿Por qué no ser consecuentes con estos principios, que son sus dogmas y por los que, el culto que les profesan en sus discursos y peroratas no anda parejas con el que les rinden en el orden de sus acciones?

No ha mucho que la Nación en elecciones parciales recientemente verificadas ha dejado oír la voz gallardamente, y antes de esta fecha, de vez cuando, ora en un sitio, ora en otro, siempre que se ha pedido informe a la opinión pública, ésta ha dado la contestación franca, valiente, reprobando los derroteros catastróficos se-

no Juan nunca se embobó con tales sandeces.

La pobre madre al oír esto, palidece y calla; ante su mente pasa fugaz la historia del hijo, que la oprime con dolor, y como para sí exclama llorando: ¡Más le valiera!...

Y aquel hombre, con ceño fruncido y mirada vaga, repetía en silencio: —¡Más le valiera!... Tiene razón.

LEIMA.

guidos por la política marxista socialista.

Y con ello no queremos estè en nuestro ánimo que manera de hablar y manifestaciones. Este organismo mas Fe de la voluntad nacional no es perfecto que solamente poseído de funcionar; sino que p de éste y por otros medios sión no menos auténticos y ha proclamado con claridad na que no deja lugar a de conformidad con la oriente a

Los mismos dirigentes prácticamente admiten otro de exteriorizar el pensamiento colectividades. Prueba de esto famoso y no menos insólito miento dirigido a las organ de la U. G. T. para que contra la obstrucción y solícitas medidas contra ella em mas dirigidos al Sr. Besteiro

Mas este clamor, aun en re vestirse proporciones estruend de dejar de ser un clamor mien en cierto modo coaccionado, la tr jamás ahogará las voces mientar potentes y más armoniosas, asam ceder de íntima convicción, el sector numerosísimo digno de h superioridad de mayor respeto

Para arrancar notas armón instrumento musical no ha zar al artista que lo maneja, jarlo en plena libertad, par naturalidad pueda superar a ción.

Si se hubiera gobernado gusto del país, y en estos críticos se viera un peligro reivindicaciones obreras, sin dad de mendigar esa lim ayuda, con la mayor natural pontáneamente habrían al clamor general de protesta aquel que intentara obstruir el del bienestar de la patria.

Más que el envío de teleg telefonemas al Presidente de tes Constituyentes y al jefe bierno solicitando enérgicas de quien pueda y deba adompet esperamos telefonemas o te ritarari que anuncien que los sderación conscientes del bien de su Grup mirando solo por su prestig institut nidad, se retiran del gobierno se en agotar las pocas energías que acon aún les quedan.

SWO

MUNDO CATÓLICO

ROMA

Los aeronautas a los pies del

Ha recibido el humo Pontificio tenar de congregistas del Con Arenáutica Privada, pronuncian curso en el que mostró su dese para la rapidísima comunicac prime las distancias, e hizo vol que dicho medio de comunicac siempre para el desvolvívim tráfico y no para usos bélicos.

El Papa llama a la ley de ciones española «record» de contra Dios y contra las almas ta a los españoles a aument

El Pontífice ha dirigido la cuatrocientos peregrinos españués del besamano, complacé la continua afluencia de españu bileo y lamentando las notici que de España llegan «entre las encuentra la de la aprobación la ley de congregaciones que marse obra maestra de la in «record» de las leyes contra D tra las almas, lo cual entristec damente el corazón del Padre de los Sac «Es necesario, continuó el estado y condición, instruyénd

religiosa y aumentando el número de los que enseñan la Religión...
españoles deben no sólo conservar sino aumentado viviendo una Fe, Esperanza y Caridad.»
recomendó la oración, la acatamiento y la obediencia a los Obispos.

SALVADOR

República el Viernes Santo fué el día de duelo nacional

La prensa católica ha destacado el acuerdo simpático por el cual el Parlamento de la República del Salvador (Central), respondiendo a las peticiones de la fe del pueblo, ha querido asociarse a la celebración del XIX aniversario de la Pasión declarando por ley el día de duelo nacional el Viernes Santo de este año.

Las palabras del acuerdo adoptado por las Cámaras legislativas del Salvador cumpliendo su alta misión y legislando en un completo acuerdo con las creencias y tradición de la población que se encuentran han votado la siguiente ley.

Considerando que en el 14 de abril de 1868 se hace diez y nueve siglos que el Señor Jesús Cristo murió por la humanidad, Jesucristo. Considerando que la totalidad del pueblo salvadoreño admira y respeta la memoria y doctrina moral de Jesucristo y en consecuencia, la fecha ya mencionada debe ser tenida por la República como un recuerdo doloroso.

En consecuencia y en virtud de sus facultades constitucionales decreta: Artículo único: El día del 14 de abril del presente año es declarado día de duelo nacional.

Superiores de cultura y formación católica

La Junta Central de Acción Católica propone hacer un verdadero esfuerzo por el beneficio de la juventud estudiosa... la colaboración de los profesores competentes del Centro de Estudios de Periodismo, la Escuela de Periodismo, la Asociación de Amigos de la Enseñanza, el Grupo de la Democracia Cristiana, el Instituto Social Obrero, van a desarrollarse en Santander en el espacioso y acondicionado local del Colegio durante los meses de julio y agosto varios cursos de cultura Católica, Periodismo, Estudios Pedagógicos, Formación Sindical, Estudios Sociales, etc. con el fin de formar en la docencia a los estudiantes y profesores de estas especialidades.

Se han creado para estos cursos ochenta y cuatro para estudiantes y cuarenta para maestros o normalistas.

El oro sale en defensa de la libertad

La iglesia en el toque de campanas... La Junta municipal de Larache comanda por el cónsul, un concejal moro y español hace días que el concejal moro se levantó y propuso que existiera una República laica, no era oportuno que los franciscanos molestaran a los ciudadanos tocando la campana y que debía prohibirse. Ante el contestó el delegado moro que mandantes de que Larache fuera española cuando sólo mandaban los moros y allí los misioneros franciscanos traían a ellos, los moros, era un honor el supieran que a pesar de la diferencia de creencias se respetaban los ritos de cada uno, y que por tanto ahora con razón.

Impiedad para morir, es el demonio

En Granada falleció el 27 de Abril el literato granadino, Alfonso González. Distribió libros muy malos, era secretario del partido comunista. Antes de morir dijo que le asistiese un sacerdote, recibió los Sacramentos con edificante fervor y manifestó públicamente su arrepentimiento.

—Varios pistoleros atacaron en Sevilla a un médico, persona muy destacada del partido comunista. Falleció a las pocas horas de resultas del bárbaro atentado. A petición suya le fueron administrados los Santos Sacramentos.

—El propietario de un periódico que se dice órgano de la República, que era gran propagador del laicismo masónico y del odio a la Iglesia y a las ordenes religiosas, al encontrarse también en trance de muerte pidió los auxilios espirituales.

Si los anticlericales están en la verdad, ¿porqué rectifican en la hora de la muerte?

SUCESOS EDIFICANTES

¿En que se parecen las sillas y mesas pródigamente instaladas en el flamante local del «Casino Radical» de la calle de Brondo, a las declaraciones políticas de su jefe el Sr. Lerroux?

En que son muchas y ¡¡¡siempre vacías!!!

El «Obrero Balear» en su último número lanza salvajes aullidos (jeseo si que lo hace bien!) de indignación por que las muchachas obreras del Pont d'Inca son más aficionadas a la Iglesia que a la Casa del Pueblo, aduciendo argumentos del P. Chimquí (sacerdote apóstata y excomulgado) en contra de la Confesión.

No chille ni amenace tanto el pretendido órgano de las masas obreras. Sepa que los años de vida que cuenta el socialismo, son nada comparados con los diez y nueve siglos que la Iglesia viene laborando por el mejoramiento de los trabajadores. Además: ¿No nos han dicho, de un modo elocuente las últimas elecciones, que socialistas y mujeres, son tan amigos como los demonios y los ángeles? Muchachas del Pont d'Inca, no tengáis miedo al «Obrero Balear». ¡Pobretillo!, tiene poca vida y dientes viejos.

El mismo semanario amorosamente acoje las impresiones que la romería de Luch del 14 del pasado Mayo, produjeron a un chofer, socialista por supuesto. El «peregrino forzoso» filda de «beatas ridículas» a las ocupantes de su vehículo; se queja del «run, run» de sus rezos; y ¡horror!! no puede tolerar en modo alguno el «tu reinarás» de los cánticos que se entonan.

¡Cuan abnegado eres chofer literato! Con solo una simple negativa al proponerte el viaje te hubieras ahorrado todas estas molestias. Pero... eres socialista y como tal sabes y practicas aquel refrán. «Por dinero baila el perro y...»

En varios pueblos de Segovia los socialistas se han dirigido a los Párrocos pidiéndoles que hagan rogativas para que llueva, ya que la sequía amenaza seriamente sus campos.

¡Pero hombres de Dios! ¿Cómo os habeis olvidado, de San Cordero, San Largo y San Prieto, tres santos laicos, capaces de hacer llover capuchinos de bronce?

Nuestros socialistas son la mar de complicados, y... ¡la mar de cucos!

El prefecto de policía de Paris M. Chiappe, no ha permitido a una artista de cine que se pasee con indumentaria masculina por las calles de aquella urbe.

¿Podría el Sr. Chiappe mandarnos un agente para hacer cumplir estas mismas ordenanzas a algunas compañeritas tuyas que, al venir aquí parecen haberlas olvidado?

—En la misma capital de la República Francesa, se ha impuesto solemnemente la cruz de oficial de la legión de Honor al sacerdote católico Don Carlos Gillet como premio a las heridas que recibió durante la guerra europea, y a consecuencia de las cuales hubo necesidad de amputarle los dos brazos.

Lección admirable para nuestros diputados anticlericales para que vean que se identifica plenamente el sacerdote con el ferviente defensor de la patria.

Recuerdos de Tierra Santa

IV

De la iglesia de la Dormición nos dirigimos a la antigua iglesia conventual de San Jaime, perteneciente a los armenios.

En el vestíbulo, se ven suspendidas con cadenas una gruesa lámina de acero y una tabla; son a modo de campanas; se las golpea con un martillo a la hora de los divinos oficios. Muy primitivo.

La iglesia ofrece un buen aspecto: el pavimento, de mármol, está cubierto de ricas esteras y alcatifas; abundan los adornos, y sobre todo los cuadros e iconos, lámparas y arañas. Junto al iconostasis se admiran bellas alcatifas, de prolija labor; en él, en lugar de los consabidos iconos, se ven unos a modo de dragones de colores varios que se retuercen y causan extraña impresión. ¿Tendrá algún resabio pagano este detalle? No deja de ser muy «chocante».

Entrando, a la mano derecha convertido en capilla, se ve el lugar donde fué martirizado S. Jaime Apóstol, Patrón de España. La capilla es una joya; hay ricas maderas con incrustaciones de nácar y valiosos mármoles. Nos detuvimos un rato a orar. Le pedimos al glorioso Apóstol que conceda a nuestra querida España días de prosperidad y de progreso, en la hora presente, cuando tan amenazada se halla y tan rodeada de peligros. Los que más alardean de amarla, ¿son quizás los que anhelan su verdadero bien, su verdadero progreso?...

Diz que los Reyes de España fueron, en otro tiempo, protectores de esta antiquísima iglesia que tan preciado recuerdo para los españoles guarda.

En el Olivete: las basílicas Elena y del Pater Noster. La capilla del Credo

Del monte de los Olivos se baja a las llamadas «propiedades de los latinos» que están al sur del burgo *Kafr-el-Tour* y comprenden un convento de Carmelitas y las iglesias del *Credo* y del *Pater Noster*.

En los últimos días de su vida, Jesús acompañado de sus caros discípulos acudía con frecuencia a este lugar y en la cueva que todavía se ve, adoctrinaba a su porción escogida. Aquí predijo la destrucción de Jerusalén y anunció el juicio final; aquí oró y enseñó a los apóstoles la oración sublime del Padre Nuestro; aquí durmió y descansó de sus fatigas y preparóse para la Pasión.

—¿Puede darse como cierto—pregunto al ilustre jesuita que nos acompañaba—que aquí Jesús oró y predijo tales acontecimientos?

—Puede darse como cierto e indudable—me contesta.

Nada de extraño, pues, que desde la más remota antigüedad haya sido venerado este lugar. Toda alma devota, peregrina del Señor, ha tenido aquí su vuelo, y ha plegado sus alas cabe la cueva venerable.

Según narra el historiador Eusebio, la Emperatriz Elena hizo construir una iglesia encima de la cueva, donde Jesús inició a sus discípulos en los secretos de su doctrina. Sería a modo de relicario de tan santo lugar. Llamábase *Eleona*—de la palabra griega *eleon* que significa *olivo*—y de ella se hace mención en la *Peregrinatio Sulae* cerca del año 385 con estas palabras: «En Eleona, esto es en la iglesia que hay en el monte de los Olivos, muy hermosa.»

Esta basílica, según los vestigios que quedan, llegaba hasta el camino actual. Todavía se ven ruinas de la misma: el baptisterio que estaba fuera del recinto mural, un ábside, lienzos de muro y otras construcciones, que se dejan en su primitivo estado en la restauración que actualmente se está llevando a cabo.

La basílica del Padre Nuestro, como indica su nombre, fué edificada en el mismo lugar donde Jesús enseñó por segunda vez a sus discípulos la Oración dominical. Esta basílica fué levantada, primeramente, en tiempo de los Cruzados, a consecuencia de un sermón elocuentísimo que enardeció a los cristianos, predicado por Pedro el Ermitaño, en el cual aludió al sublime hecho evangélico.

La basílica actual fué construida en 1868 a expensas de la princesa de La Tour d'Auvergne. Al presente, ofrece un aspecto deplorable: no ha mucho un temblor de tierra la destruyó casi por completo. Yo contemplé verdaderamente dolorido aquellas ruinas venerandas. Era, en efecto, un soberbio edificio. En torno del patio, corrían unas galerías cubiertas, de fina labor artística, donde admirábanse 32 cuadros de azulejos, adornados de preciosos dibujos, conteniendo la sublime Oración del *Pater* en otras tantas lenguas. Todavía me fué dado contemplar los cuadros conteniendo el Padre nuestro en árabe, armenio, hebreo, kurdo, bohemio, copto etíope, chino, sanscrito, provenzal, flamenco, húngaro, bretón, samaritano, francés y catalán. Nada más que la mitad. Según se me dice, de entre los escombros fueron recogidos los azulejos, reconstituidos los cuadros y con todo celo guardados. Sobre las ruinas de la basílica del *Pater* se está levantando ya una soberbia iglesia dedicada al Sagrado Corazón de Jesús y en ella serán repuestos con honor.

La impresión desagradable producida por tantos destrozos, amenguóse un tanto al descubrir en el fondo de una galería el Padre nuestro en catalán con estas palabras al pie: *ofrena dels peregrins catalans: abril de 1902.*

Los preciosos azulejos de tan artística obra fueron contruidos en la *Roqueta* de Palma, según refiere el canónigo mallorquín D. Martín Llobera en su libro *Terra Santa*.

También da cuenta de la colocación de dicho cuadro, de la siguiente manera: «Dos anys abans, una peregrinació vascongada en posà un en la seua llengua, y alla mateix nasqué la resalució d'umplir un buit que hi quedava, amb un altre, escrit en català, pagat pels peregrins de Catalunya. Enguany havia de solemnizarse la col·locació d'aquest cuadro construit a la *Roqueta* de Palma, que tant aquí com en el *Saló Parets* de Barcelona, a on fonch esposat, mereixé molts d'elogis... Emperò, el retràs que sofrí tot l'equipatge pels transports consiguents a l'averia de l'*Île de France*, feu que se perdessen les caixes a on venia embalat y no les trobaren fins pocs dies abans de partir de Jerusalem, deslluint la festa. Com ells mallorquins perteneixem a la rassa dels catalans y parlam la mateixa llengua, tenguerem l'honra d'esser invitats a associarnos a ells, contribuint gustosos amb la nostra petita ofrena a tan patriòtica y cristiana, obra» (*Terra Santa*, págs. 135-136).

EL PEREGRINO

LA ISABELA

Mientras se edificó la ciudad, el celebre Don Alonso de Hoieda se internó en el país y reconoció el aurífero valle del Cibao; todavía conserva la tradición el recuerdo del camino que siguió con un puñado de hombres, y le llama «El Paso de los Hidalgos».

Las enfermedades tropicales y el paludismo se cebaron pronto en aque-

menjau galletes pero
Galletes **CETRE**
Fabrica i despaitx - Bolseria, 7
Teléfono 1715



Casa MALONDRA

78, Jaime II
Tel. 1732
Palma

Marcas exclusivas: Remington, Royal, Mercedes, Rheinmetall, Torpedo

Servicios: Reparaciones, Alquiler, Enseñanza, Compra-venta, Cinta y Papel carbón

Nuestras ventas están avaladas por un servicio mecánico acreditado

Archivadores de acero "RONEO" Unión Cerrajera, S. A. Mondragón

Los primeros conquistadores muriendo la mayoría de ellos. Esta fué la causa del abandono de aquella primera población, y de que edificaran en su lugar la ciudad de Pto. Plata existente hoy todavía, a unos 50 kilómetros lejos, y a donde llevaron las piedras y cuantos restos pudieron trasladar de la Isabela.

Poco rastro, queda, pues, de lo que debiera ser uno de los más sagrados monumentos de nuestra raza.

Unos buenos patriotas de la sociedad «Amantes de la Luz» de Santiago, llevaron a aquel lugar algunas grandes piedras, recogidas con la mayor buena voluntad, que colocaron como basamento a una lápida de mármol, con la siguiente inscripción.

Aquí se fundó la primera ciudad del
Nuevo Mundo «La ISABELA»
El 12 de Octubre de 1.932

La sociedad «Amantes de la Luz»
Reparó el olvido de cuatro siglos.

Sacamos algunas fotografías, y nos dedicamos a contemplar aquel bello paisaje aportando cada uno de nosotros los recuerdos históricos que nos venían a la memoria. Eran tantos y de tal fuerza emotiva, que ante aquel soberbio panorama capaz de conmover las más íntimas fibras del hombre menos sensible, no acertaba más que a repetir el canto del Real Profeta. «Celi enarrant gloriam Dei et opera manuum ejus annuntiat firmamentum».

Yo pisé aquella tierra sagrada, prodigamente regada con sangre española, presa mi alma de religiosa veneración, tratando de reconstruir en mi imaginación las culminantes escenas de aquel primer día del desembarque de Colón.

Anclados en el fondo de la bahía, diez y siete buques. En la explanada, mil quinientos hombres, guerreros en su mayoría, militarmente formados, presididos por Cristóbal Colón, su hermano Don Diego, y otros distinguidos caballeros, entre los que estaba el célebre Don Alonso de Ojeda. A pocos pasos de la costa se ha levantado tosco altar ante el que se celebra la primera misa en América. Es el celebrante, Fray Bernardo Buil, benedictino de la Abadía de Monserrat, asistido por doce misioneros, los primeros apóstoles que vienen a la conquista espiritual del Nuevo Continente.

!!Qué emocionante recogimiento sentirían aquellos héroes al elevarse la Hostia santa y contemplar absortos el primer ósculo de paz y de amor dado por Dios a la Virgen América!!

!!Aquellos soldados cristianos, sedientos de gloria, de codicia, y de curiosidad, qué encontradas sensaciones sentirían aquel día, a la vista de uno de los más sugestivos y grandiosos espectáculos de la naturaleza y a las puertas de un mundo desconocido en el que habían de entrever peligros sin cuento!!

Ante aquellas escasas y esparcidas ruinas, símbolo de la ruina moral y material de la Madre Patria, todo español que haya siquiera saludado la historia, siente honda nostalgia de aquellos tiempos pasados en los que el sol no se ponía en nuestros dominios.

Aquellos fueron los cimientos de la más grande epopeya que vieran los siglos. Una nación providencialmente entrenada en cruenta y constante lucha multiseccular contra el fatalismo y el sensualismo musulmán y el egoísta exclusivismo judío, sirviendo de barrera libertadora de toda la Europa, emprende sola la conquista de Améri-

ca con un puñado de hombres, cuyas heroicas azañas reputaríanse leyendas, de no haberse realizado en edad tan cercana y tan comprobada por la crítica historia.

Mientras la unidad espiritual fué la argamasa que unió a los españoles, fuimos grandes, sabios y poderosos, como nadie. Al resquebrajarse la unidad moral con deletéreas y exóticas doctrinas, se vino abajo nuestro gran poderío del que solo quedan hoy monjones de dispersas ruinas. Ha muerto la raza? Se ha extinguido la raza? No, no y no.

Quedan todavía en España germen fecundos, herencia de nuestros heroicos ascendientes, con virtud eficiente para luchar, vencer y repetir la conquista de un nuevo mundo, con la virtud y eficacia de nuestros inagotables valores morales y con las doctrinas que aquellos nos legaron, las que poco a poco vuelven a la vida internacional, avaloradas por el completo fracaso de las manidas ideas, mal llamadas democráticas, hijas del humanismo y del liberalismo, que han traído engañado y alucinado al mundo moderno, en los últimos doscientos años, y que han llevado a la sociedad actual al borde de la ruina y la disolución, moral y económica.

Ya hoy podemos repetir con toda verdad que el sol no se pone en los dominios espirituales españoles, pues nuestros misioneros están establecidos en todos los países del orbe, y en todos ellos nuestro idioma cumple el destino que le señalara Carlos V. al decir que era el más apto para comunicar al hombre con Dios.

SAULO

Santiago—República Dominicana—
Abril de 1933.

ECOS DE LA REGION

De Alaró

CARTA UBERTA

An el Sen Francesc de sa Cova.
Mallorca.

Molt bon homo: Encara que no tenguí el gust de conèxer-vos personalment, ni sè si sou veí o jove, alt o baix, easat o fadrí, vos aprecio de veres per les bones campanyes que feis des d'EL LUCHADOR en bé de la Religió i de la Patria. Per això me dirigesc a vos (¡dispensau la confiança!) per convidar-vos a venir a passar uns quants dies en aquest poble d'Alaró a fi de enterar-vos de lo que mos està succeint... que és una vergonya.

Heu de sebre que nostre batle es un sabater, mestre Perico Rosselló (a) Burino, que a pesar de xerrar molt com una *maquineta*, no té res dins el cervell a no ser idees dolentes; és el nostre batle (per desgracia). Tal homo, primer socialista i ara comunista, per espai de molts anys no ha fet més que sembrar odís dins el cor dels obrers i és estat el promotor de les innumerables huelgues que hem patides (moltes d'elles innecessaries); i en fa de les seves, i en deixa fer...

Si venguésseu a Alaró, vos enteraríeu a pedres menudes d'una serie d'

disbarats que posen el nostre batle pàrdemunt el batle de Búger. Així, amb coneixament de causa, podríeu escriure sabrosos comentaris damunt EL LUCHADOR.

Convé fer notar, además, que un altre socialista, el concejal Andreu Rotger (a) Andreuet, al mateix temps que en el nostre cementeri per voluntat seva despullaven la capella i tombaven la Creu del seu frontís per convertir el local sagrat en depòsit dels morts, feia construir una tomba per sa familia, i en panteó de tatal tomba hi ha clavada una Creu. ¿No és ver que certs socialistas d'Alaró duen un ase dins el cap?

Vos espera prest i és vostro afm.

A. Roig Simonet

Pollensa

El primero de mayo en curso, 260 pollensines subieron por la mañana al Santuario de Ntra. Señora del Puig para celebrar la fiesta del trabajo en buena paz. A la una de la tarde se reunieron en el espacioso refectorio, donde tuvo lugar un suculento banquete; el orden y compostura fueron el distintivo entre ellos durante el día, bajando al atardecer todos contentos.

El día 14 del mismo mes, dichos obreros costearon una exquisita comida a los pobres del Hospicio de esta población.

El gran día del Sagrado Corazón, doscientos fieles de nuestra parroquia asistieron en devota peregrinación a la fiesta de la «Gran Promesa» en el Santuario de Lluch, regresando sumamente satisfechos a sus hogares.

Corresponsal.

Pollensa, 18 mayo, 1933.

De Formentera

Lo que son las sociedades

anticristianas

En aquella isla se formó una sociedad adicta a la Confederación Nacional del Trabajo en la cual cifraban su esperanza una multitud de incautos. Debido a no haberse aceptado las bases que dicha sociedad presentó a la Salinera, el año pasado no pudo trabajarse en la extracción de sal, quedando sin pan muchas familias que se empobrecían moral y materialmente, pagando cuotas que se invertían en propaganda disolvente, en vez de aliviar su situación precaria.

Se les prometió el reparto de las Salinas el día que triunfara la revolución, si antes abandonaban lo que no era más que sistema político de una monarquía fenecida. Soñando con tan preciado tesoro, llenos de entusiasmo favorecieron el cambio de régimen, esperando que Formentera, con puertos y carreteras, con Salinas y sin contribuciones, sería un paraíso flotando en el Mediterráneo.

¡Claro que para estas cosas la Iglesia siempre estorba!, y por eso se organizaban bailes al tiempo que se hacían las procesiones, se apartaba a los matrimonios de la Iglesia, se amenazaba al Párroco con denuncias siempre que amonestaba a sus feligreses en defensa de la moral cristiana, y un centro de Barcelona se encargaba de confeccionar los papelluchos que atacaban sus sentimientos pacíficos y religiosos.

¡Pero tristes manes de la suerte! Cuando pensaban que aquel sueño se convertiría en realidad, abrieron los ojos y vieron las contribuciones por las nubes, y batir las olas donde esperaban puertos de refugio, y caminos intransitables donde soñaban buenas carreteras, y tambalearse la estación telegráfica, amenazando caer en la trituradora de un gobierno sin comprenón.

Y mientras el puchero estaba sin sal y la mesa sin pan, y en las alturas se seguía la misma política que antes

scon arraigado carácter de y en toda España se sembraban bas y miseria, muchos sacudidos yugo de una falsa propaganda hoy todos ansian ver quien por mejores derroteros.

**Portland Artificial "Land
Gravier Portland "Vallcarlos
la Fábrica de Cementos Vallcarlos**

de
JOSÉ FRADERA. ROCA

Bovedillas p. tentadas p. construcción de techos.

Canalones indestructibles no oxidan ni alabeen, como zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua. Dep. para waters, muy económicos. Tubos para conducción de aguas.

Todo fabricado por Roca base de cemento y amianto.

AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llomp

Avenida Alejandro Rosselló

La Casa Mejor Surtida

en Novedades para Señoras

Casa de Confianza

Mercería Colón

RAFAEL CORTEZ

GRAN SURTIDO

EN PELETERIA

Siempre las últimas

NOVEDADES

Colón, 58 : Palma de Mallorca

ELECTRICIDAD Instalaciones de material eléctrico

BOMBA «VERTICA

PRODUCTOS ABC

Sindicato, 149 Palma de Mallorca

FÁBRICAS DE CORDELERIA

LONAS : ALPARGATA

OBRA DE PALMITO

Catalá

y Riutor

S. L.

Cordelería, 68

Teléfono

PALMA DE MALLORCA

Aprendiza de Camiseros

Se necesita: Calle Calatrava